

回眸二〇二五

把握中国房地产业的深刻转型

本报“房地产周评”专栏记者 元舒

房地产周评

元舒 专栏

回顾2025年，我国房地产市场和房地产业在深调过程中面临一定压力，也在顶压前行中展现韧性。我国着力促进房地产市场止跌回稳，房地产业发展新动能正在转型中逐步形成。

市场呈现筑底调整

本轮房地产市场调整从2021年下半年开始，已延续4年多时间。2025年，我国房地产市场呈现筑底调整态势。房地产业是国民经济的重要产业和居民财富的重要来源。促进房地产市场平稳健康发展，关系我国宏观经济稳定。

2025年，我国着力促进房地产市场止跌回稳，推动构建房地产业发展新模式，坚定推动房地产业高质量发展。各地区、各部门形成合力，打赢保交房攻坚战，切实保障购房人合法权益，交付风险大幅度降低，既保证了社会稳定，也为房地产业发展奠定了基础。各地落实好政策“组合拳”，持续释放政策效应，城市政府充分用好房地产业调控自主权，调整优化房地产政策。有关部门统筹防风险和促转型，坚持市场化、法治化原则，加强销售资金监管，推动地级及以上城市全部建立房地产融资协调机制，“白名单”项目扩围增效。

2025年，我国房地产业统筹惠民生和稳增长。38个城市开展老旧小区自主更新、原拆原建，266个地级及以上城市建立住房保障轮候库，以需定建、以需定购增加保障性住房供给，稳步实施城中村和危旧房改造，推动无障碍适老化设施建设，城市更新取得重要进展。各地积极推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”，42个城市实施房屋全生命周期安全管理试点，房地产业链升级不断加快。

2025年房地产业呈现如下几个特点：

二手房交易量在住房交易总量中的占比明显提升。2025年，二手房交易面积占比接近45%，较2021年提升了17个百分点。一些城市二手房交易活跃，上海、深圳、重庆、厦门、沈阳、太原、南昌等城市二手房交易面积明显增长。随着房地产业进入新发展阶段，要把一手房和二手房放在一起看房地产业市场全貌。尽管2025年新建商品房销售面积同比下降，但二手房交易总规模基本稳定，房价降幅收窄。

房地产业市场分化愈加明显。不同城市之间、城市中不同区域之间的市场分化有加大趋势。经济动能增长快、人口净流入以及前一阶段库存压力不大的城市，房地产业表现相对活跃。一线城市好地段的“好房子”，仍能卖出“日光盘”。2025年12月，70个大中城市中，长春、上海、吉林、韶关、三亚等城市，新建商品住宅销售价格与上月相比仍在上涨。

严控房地产业开发增量。2025年，房地产开发投资、新建商品房销售面积、房地产业开发企业到位资金均比上年下降。我国房地产业供求关系已经发生重大变化，由需求旺盛转向结构性供大于求。为此，各地积极“控增量、去库存、优供给”，库存压力较大的城市，政府不再盲目供地，企业不再盲目拿地上项目。因此，房地产业开发投资下降，是房地产业应对市场下行主动调整的结果，也是各地落实严控增量的反映。

产业加快转型升级

我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段，房地产业发展条件已发生深刻变化，传统模式走到了尽头。房地产业发展的关键，是加快转型升级。2025年，我国房地产业转型路径更加明晰。

房地产业“高负债、高杠杆、高周转”模式难以维系，亟待向低负债、低杠杆、合理回报的模式转变。房地产业正在由“类制造业”升级为“产品—服务—运营”一体化产业。

行业深度调整中，企业在做什么？很多企业开始选择慢下来，精耕细作，以优质产品在激烈竞争中立于不败之地；在大数据和人工智能助力下，房地产业企业在拿地研判、定位规划、设计建造和营销推广等各环节精准决策；有的企业更加注重与住宅配套的公建设，以社群运营链接业主，旨在以服务和运营提升居住体验和居住品质；有的企业试图以个性化定制赢得客户，购房者在买房时可以选择不同户型、装修风格、装修材料、家用电器，交付时可能每一套住房看起来都不一样，不再像过去千篇一律；还有的企业积极投身城市更新，布局建筑改造、老旧小区厂区改造；“好房子”科技展上，企业展出的最新科技成果，正在支撑“好房子”从理想变成现实。

可见，房地产业在转型升级过程中，进一步回归满足人民对更美好居住生活需要的初心和使命，更加

关注住房品质提升。以城市更新为抓手推动城市高质量发展，客观上为房地产业、建筑业等传统产业提供大量转型发展机会，房地产业正在发挥专业优势，探索新模式和路径。

房地产业转型升级过程中，我国加快构建房地产业发展新模式，搭建房地开发、融资、销售等基础制度。

在房地产开发上，做实项目公司制。项目公司依法行使独立法人权利，企业总部履行投资人责任，严禁企业总部在项目交付前违规抽调项目公司资金、抽出出资或提前分红，确保项目资金封闭管理、专款专用。

在房地产融资上，推行主办银行制。这是在“保交房”工作中探索形成的行之有效的方法，就是一个项目确定一家银行或银团为主办银行，项目开发、建设、销售等资金存入主办银行，主办银行保证项目公司合理融资需求。

在商品房销售上，推进现房销售制，实现“所见即所得”，从根本上防范交付风险。继续实行预售的，规范预售资金监管，切实维护购房人合法权益。

“好房子”建设起步成势

2025年，“好房子”首次出现在政府工作报告中。国家强调建造“好房子”，是由于居民需求总体上正从“有没有”向“好不好”转变，对提升居住品质愿望更为强烈。我们不缺房子，缺的是“好房子”。

“好房子”应该什么样？《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出，建设安全舒适绿色的“好房子”。

安全，是要让人民群众住得安心放心。“好房子”不仅要房屋主体结构坚固、结实，还要水、电、气、热和电梯等设备运行稳定，能对火灾、燃气泄漏等监测预警，最大限度避免安全事故的发生。

舒适，是要让人民群众住得健康舒心。室内立体空间尺度适中，功能分区合理，天然采光和自然通风充分利用，建材绿色环保，室内空气质量好，隔声性能良好，温湿度适宜，满足人民群众健康、舒适生活需求。

绿色，是要让人民群众住得节能环保。通过综合应用各类绿色低碳技术，提升住房全生命周期绿色环保性能，更节水、节电、节气、保温，既减少家庭使用支出，又为社会节能减排。

智慧，是要融合应用物联网、大数据、移动通信、人工智能等新一代信息技术，实现住房设备智慧响应、自动调节，让人们享受到更加高效、个性化的服务。

2025年，政府、企业、社会多方协同，从标准、设计、材料、建造、运维等五个方面，全链条推进“好房子”建设。新版《住宅项目规范》已于2025年5月颁布实施，这部针对住宅项目的国家标准有14项提升，包括将住宅层高提高到不低于3米，规定4层起要加装电梯等。2025年，还举行了全国“好房子”设计大赛，有近2000个方案参赛，覆盖新房子设计和老房子更新改造，获奖方案将大大提升好房子设计水平；在全国范围内以“揭榜挂帅”等方式，推动50多类新型建材研发应用；行业领军企业探索构建“6633”（六不、六防、三省、三要）、“365”（三用、六优、五支撑）等“好房子”建造体系。“好房子”需要好服务，有关部门印发了住宅小区物业服务提升行动方案，物业服务迎来繁荣发展新时期。

2025年底，住房和城乡建设部出台《关于提升住房品质的意见》，对“好房子”建设作出了全面部署。新房子正在建成“好房子”，老房子也将逐步改造成“好房子”，人民群众多样化住房需求将得到更好满足。

“好房子”建设是科技、设备、材料集成应用的重要场景，房地企业和建筑企业正积极投身“好房子”建设。“好房子”已成为产业转型发展新赛道，谁能提供新科技、高质量、好服务，谁就能抢抓新机遇。

在建造改造“好房子”的同时，我国还一体化推进好小区、好社区、好城区建设。开展物业服务领域突出问题集中整治，全国现场检查住宅小区35.7万个，推动整改问题37.5万个。完成106个完整社区试点，建设改造养老服务等各类服务设施2000多个，新增停车位2.6万个，增补提升公共活动场地和公共绿地71.3万平方米。

深挖未来发展潜力

房地产业链条长、关联度高，涉及钢铁、水泥、家电、家具等几十个上下游行业，对投资、消费、就业等关键经济指标均有显著影响，仍然是支

撑国民经济的基础产业。此外，住房服务、二手房交易、房地产资产管理等领域市场规模仍然保持较快增长。我国房地产业仍有不小发展潜力，转型发展空间依然十分广阔。

深挖房地产业发展潜力，应积极拥抱城市更新这片蓝海。房地产业与城市更新的深度融合正在为房地产业发展积蓄新动能。2025年，全国开工改造城镇老旧小区2.6万个，加装电梯1.4万部，惠及470多万居民，改善了居住条件；打造“口袋公园”4700多个、城市绿道5800多公里，提升了城市人居环境；建设改造地下管网15.6万公里，增强了城市韧性。除老旧小区改造外，城市更新还包括加强既有建筑改造利用，完整社区建设，老旧小区、老旧厂区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化等各个方面，都为房地产业转型升级带来了新机遇。

深挖房地产业发展潜力，应更加重视培育地方中小房企。目前，各地涌现出一批规模适中、小范围深耕的中小型房企。他们经营稳健、风险可控，且熟知本地需求、产品不断迭代、注重物业管理、培育追随的粉丝群，在本地口碑良好。

深挖房地产业发展潜力，应积极培育和发展住房租赁市场。当前，更加注重生活品质和灵活居住的年轻消费群体，愿意将租房作为长期居住方式。住房租赁市场快速发发展，正深刻重塑我国住房消费模式。2025年，我国首部专门规范住房租赁活动的行政法规《住房租赁条例》正式公布，为住房租赁市场健康发展提供了坚实的法律保障，推动住房租赁市场进入法治化、规范化发展新阶段。

深挖房地产业发展潜力，应关注房地细分领域发展。过去，提到房地产，我们更多关注的是住宅市场。随着经济社会发展进步，商业、办公、旅游度假、物流仓储、医疗健康、教育等房地产业细分领域也有望迎来更好发展。

我们应对房地产业发展有信心。在一些房地产业库存较大的城市，消化库存、市场出清需要时间。

房地产业发展潜力和空间大，但转化为当前发展动力和信心也需要一个过程。我国房地产业正处于发展阶段变化的重要节点，新旧模式转换需要时间，市场行为逻辑转变也需要时间。国家和地方政府正在以有力精准的举措，加强对房地产业的宏观调控，推动房地产业市场平稳健康高质量发展。

2025年，政府、企业、社会多方协同，从标准、设计、材料、建造、运维等五个方面，全链条推进“好房子”建设。新版《住宅项目规范》已于2025年5月颁布实施，这部针对住宅项目的国家标准有14项提升，包括将住宅层高提高到不低于3米，规定4层起要加装电梯等。2025年，还举行了全国“好房子”设计大赛，有近2000个方案参赛，覆盖新房子设计和老房子更新改造，获奖方案将大大提升好房子设计水平；在全国范围内以“揭榜挂帅”等方式，推动50多类新型建材研发应用；行业领军企业探索构建“6633”（六不、六防、三省、三要）、“365”（三用、六优、五支撑）等“好房子”建造体系。“好房子”需要好服务，有关部门印发了住宅小区物业服务提升行动方案，物业服务迎来繁荣发展新时期。

2025年底，住房和城乡建设部出台《关于提升住房品质的意见》，对“好房子”建设作出了全面部署。新房子正在建成“好房子”，老房子也将逐步改造成“好房子”，人民群众多样化住房需求将得到更好满足。

“好房子”建设是科技、设备、材料集成应用的重要场景，房地企业和建筑企业正积极投身“好房子”建设。“好房子”已成为产业转型发展新赛道，谁能提供新科技、高质量、好服务，谁就能抢抓新机遇。

在建造改造“好房子”的同时，我国还一体化推进好小区、好社区、好城区建设。开展物业服务领域突出问题集中整治，全国现场检查住宅小区35.7万个，推动整改问题37.5万个。完成106个完整社区试点，建设改造养老服务等各类服务设施2000多个，新增停车位2.6万个，增补提升公共活动场地和公共绿地71.3万平方米。

深挖未来发展潜力

房地产业链条长、关联度高，涉及钢铁、水泥、家电、家具等几十个上下游行业，对投资、消费、就业等关键经济指标均有显著影响，仍然是支

房地产周评

积极探索城市更新可持续模式

房地产周评

楼市改善性需求进一步释放

房地产周评

“好房子”不等于大房子贵房子

房地产周评

好房子不等于大房子贵房子

房地产周评

好房子不等于大房子贵房子